De méme, c'est pour réduire le plus
possible linfluence de l'impédance
base-émetteur du tampon monté
en aval (T2}, on a opté pour une
commande de ce transistor, via sa
propre résistance, RE, depuis T1.
La présence de T2 se justifie par
la nécessité de pouvoir disposer
d'un courant suffisant & travers les
LED. De par le niveau faible de la
tension d'alimentation il n'est pas
possible d'envisager une mise en
sérig de ces 2LED IR, raison pour
laquelle alles sont commandées
chacune depuis T2 a travers leur
résistance de limitation de cou-
rant, A7 &t RB respactivemant.

La mise en &t hors-fonction de fait
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Le XTR103 de Burr Brown est un
convertissaur température/courant
doté d'un circuit de linéarisation
intégré calculé pour las captaurs
de température du type PT10Q0,
une vieille connaissance. L'aspeat
intéressant est ici que le courant
de mesure est mis a la disposition
de l'utilisateur par l'intermediaire
des lignes d'alimentation - procé-
dé courant dans ['indusirie au
demeurant. La valeur attribuée
aux résistances R2 4 A4 est talle
que le courant de mesure, lo, croit
de 4 a 20mA lorsque I'on fait
subir & la PT100 une augmenla-
tion de température de 0 & 200°C.

La valeur de la résistance d'un
capteur PT100 se déduit de la for-
mule suivante .

Rp100 = 100-(1+3,90802 102

T-0,580195-10°% - T2) [0]

A 200°, Royygo Prend une valeur de
175800

L application de cette valeur de
résistance, sous la forme d'un
potentiometre, a l'enirée PT100 du
montage parmet une vérification
exirémement simple du courant de
mesure maximal (+ 20 mA). Nous
avons procédé de la méme manié-
re pour la mesure du courant &
d'autres valeurs de résistance (lire
température de la PT100. et vous
&n praposons les résultats dans le
tableau 1.

La tension d'alimentation (Ub)
minimale nécessaire au convertis-
seur pour fonctionner correcte-

tout simplament par application ou
coupure, par lintermédiaire du
bouton-poussoir 51, de la tension
d'alimentation. L'inconvénient de
celte approche est que 'on a cir-
culation de courant tant que dure
la pression sur 31. Une bréve
pression sur 51 est suffisante
pour meltre e récepteur corres-
pandant {cf I'article automate de
commutation & commande par
IR, ailleurs dans ce numéro).

La consommation de courant du
circuit dépend de la taille de la
tension d'alimentation et de la
durée de la pression sur S1. Le
lablesu joint donne la correspon-
dance entre la consommation de

courant et la fréquence el ce &
plusieurs tension d'alimentation
comprises enfre 2 et 3,2 V. Nous y
avons en outre indigué la fréquen-
ce d'oscillation correspondante.
La portée de cet émetteur dépas-
sait, avec des piles nauves, les
13 méires.

Ajoutons une remarque pour la
réduction de la consommation
d'énergie. 5i l'on prend en série
avec 81 un réseau RC constitué
de la mise en paralléle d'un
condensateur de 1 000 uF/6Y3 et
d'une résistance de 10kS2,
chague action sur 51 se traduira
par la génération d'une bréve
impulsion de courant. Si l'on
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maintient Ia pression sur 51, le
courant aura rapidement chuté 3
une valeur de I'ordre de 300 pA.
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ment est, selon sa fiche de carac-
téristiques, de 9 V. Nous ne pou-
vons cependant que recomman-
der une tension d'alimentation
legerement plus élevée, vu que 8
circuit d'alimentation présente tou-
jours une cerfaine résistance. La
résistance Rs que l'on retrouve
dans fa partie inférisure droite du
schema représente de ce fait la
résistance des lignes d'alimenta-
tign, celle de la résistance de pré-
cision éventusllement ulilisée
pour la conversion du courant en
une tension et fa résistance inter-
ne d'un éventuel ampéremélre,
Notre prototype nous a permis de
constater qu'il fallait éviter, dans
la cas d'une tension d'alimenta-
tion de 15 Y, que celle résistance
Rs ne dépasse 400 02
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Comme nous le signalions plus
haut, la valeur des résistances R2

a Rd convient & 1a mesure de tem-
pératures comprises entre 0 el
200°C.

Si vous étes intéressés par des
plages de température différentes
il vous faudra consulter les infor-
mations fournies par le tableau 2
qui indique les valeurs & donner
aux dites résistances.

Notons que ce fabricant propose
un logiciel permettant de calculer
toutes les valeurs el courbes ima-
ginables concernant ce produil et
bien d'autres. Yous savez a qui
vous adresser...

Domaine .'fF ["l'.‘-]
T 463 200 | 400 800 800 1000 |
200 19188 | 19382 | @3 | 1927 | 191280 |
838 1083 1152 1159 | 1140
o 100/1167 1007358 100/581 100/B44
1258 1201 1145 1080 |
o 176/158 | 176/334 | 176/539
1190 1058 1003
2471146 | 2475311 T i
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INDICATEUR DE COURT-CIRCUIT
POUR REGULATEUR INTEGRE

50 1194 7,68
o 100.0 380
dlb=15Y
Les régulateurs de tension

modernes disposent d'une pratec-
tion contre la mise en court-circuit
de leur sorlie. La visualisation de
cette condition d'erreur polentietle
neg demande que peu d'éleciro-
nique additionnelle.

Il est facile, dans le cas de régula-
teurs intégrés & lension de sorlie
fixe (7BXX), de visualiser l'existen-
e d'une condition de court-circuit ;
il suffit, pour ¢e faire, de prendre
une LED dotée de sa resistance-
talon entre la sortie du régulateur
et la masse. Cette LED ne s'illumi-
ne que si tout est normal, c'est-4-
dire présence d'une tension A
I'enirée et absence de court-cir-
cuit. Si l'on a affaire & un ragula-
leur a tension de sortie vanable el
que le LM317, l'intensité lumineu-
sg de la LED varie en fonction de
la tension de sortie, ce disposilif
de visualisalion perdant ainsi une
bonne partie de son intérét aux
tensions de sortie laibles.

Si I'on veut garder a la LED d'indi-
cation une luminegité constante il
faut faire en sarte que le courant
qui la fraverse reste lu aussi
constant. guelle gue soit la ten-
sion de sortie. Il faut dans ce cas-
4 gue le courant ne soit pas limité
par une resistance-talon mais par
limermédiaire d'une source de
gourant.

Le schéma montre comment réal-
ser une telle scurce de courant &
l'aide d'un unique composant
additionnel, T1. dans le cas d'un
régulateur a tension de sortie
ajustable du type LM317

juilietiaolt 1983

Le concept de la source de cou-
rant met & profit l'existence d'une
tension de référence disponible
aux bornes de la résistance R1.
Cette tenzion de 1,25 V est définie
par le LM317 lui-méme et sert en
principe, de concert avec R1, A2
et la résistance ajustable P1, & la
régulation de la tension de sortie,

Comme le montre le schéma,
nous ulilisons ici cette tension de
référance pour, en oulre, garder 4
la tension aux bornes de A3 une
valsur constante répondant & |a
formule suvante

Upg=1.25- Uy,
= 41,25 0,65=0,6 [V].
Dans ces conditions le courant &

travers la LED D3 prend une
intensité de

06V/1B0Q2=33mA.

Ce courant suffit amplement &
permettre & la LED & haut rende-
ment utilisée ici, une LSIIBIEH
de Siemens de s'illuminer
brillamment.

Mous avons déterming gxpénmen-
talement que le courant a lravers;
la LED reste constant jusgu’a une
lension de sortie minimale de
2 65V, Cela signifie que la LED
garde une luminosilé constante 4
toute tension comprise antra 3 &t
25V, obtenue par aclion sur
I'ajustable P1. Vu que le courant

de base de T1 n'est que de
15 A, le fait de le drainer de la
tension de référence n'a pas la
moindre influence sur le fonction-
nement du regulateur.

Il n'y & pas de risque de voir le
transistor chauffer trop sachant
que méme si la tension collecteur-
gmetteur atteint 25V, il n'a pas
méme 100mW & dissiper -la
puissance maximale admissible
est de 500mW, valeur qui
implique |a présence d'un radia-
feur. Il n'est pas question
d'atteindre la valeur maximale de
la tension collecteur-émetteur
admissible, & savoir 45V: il ne
faudra cependant pas perdre de
vue celte valeur maximale si l'on

3...25Y
150mA
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